2017 环保刮起多场"风暴"

中央督察覆盖31个省份

从蓝天保卫战到祁连山生态损害问责,从中央环保督察到推进生态文明建设……2017年,中国刮起一场场环保"风暴"。截至目前,中央环保督察已实现对31个省份的全覆盖,仅2017年的问责人数就超过1万人。

日前闭幕的中央经济工作会议要求,打好污染防治攻坚战,要使主要污染物排放总量大幅减少,生态环境质量总体改善,重点是打赢蓝天保卫战。

强力推进"三个十条" 重点地区被严密"监督"

"今年冬天,北京蓝天白云的天气明显变多了。'双十一'抢购的净化器和口罩,感觉都派不上用场。"北京市民肖杰说。

蓝天多了,不仅仅是肖杰的个人感受。"大气十条"从2013年实施以来,空气质量逐步改善。环保部的数据显示,今年1到11月,全国338个地级以上城市PM10浓度比2013年同期下降20.4%,京津冀、长三角、珠三角PM2.5浓度比2013年同期分别下降38.2%、31.7%、25.6%。

今年是"大气十条"第一阶段的收官之年,各地铆足了劲儿进行大气治理。京津冀及周边"2+26"城市通过推进清洁供暖减少散煤、强力整治"散乱污"企业、加强机动车尤其是重型性的

为保证治污措施落到实处,今年4月,环保部从全国抽调5600名执法人员,对"2+26"城市开展为期一年的强化督查,被称为"史上最大规模的环保督查"。

与大气污染治理一样,今年也是"水十条"强力推进的一年。在"身边"的水环境方面,各地加快治理城市黑臭水体

流经北京市红莲居民区

的莲花河,曾是一条与美丽的名字极不相符的臭水沟,一到夏天就散发着令人窒息的臭味。经过几年的治理,包括岸边植绿种花、铺设慢行系统、"点亮"河岸灯光等,如今已成为风景宜人的"滨水绿道"。

让身边的水更干净,尤其要让饮用水更放心。截至11月13日,长江经济带沿线11省市前期排查出的490个饮用水水源地的环境违法问题,95%已整改完成。今年年底前,剩下的水源地环境隐患也要解决。

土壤环境质量关系着食品安全。今年我国加速推进"土十条"、防治土壤污染。全面启动土壤污染状况详查,初步建成国家土壤环境监测网,土壤污染防治法已提请全国人大常委会二次审议。

中央督察全覆盖解决8万多个问题

2017年,中央环保督察继续发力,目前已经实现对全国31个省份的全覆盖。两年来,中央环保督察累计已有超过1.7万人被问责。其中2017年进行的第三批、第四批中央环保督察问责人数就超过1万人

从2015年底在河北试点 以来,中央环保督察直接推动 解决8万多个群众身边的突出 环境问题。

在山西省朔州市朔城区 小平易乡,19座黏土烧结砖 窑和66个各类非法煤炭生 产经营企业被取缔拆除。倾 倒在地里和河道里的大量 煤矸石被清理干净。附近居 民普遍反映:"家里比以前 干净多了,连呼吸也顺畅了 很多。"

从群众身边环境小麻烦到生态环境大问题,中央环保督察暴露出一些地方重发展、轻保护问题,环保不作为、乱作为的乱象。在贵州,督察发现,威宁县县城建设用地范围与自然保护区范围重叠面积由2009年规划确定的2217亩扩大到目前的25411亩,"城进湖退"问题突出。

今年初,中央督查组对甘肃祁连山局部生态破坏问题进行专项督查。7月,中办、国办就祁连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报……

保蓝天治"坏水" 还有一场场攻坚战要打

尽管生态环境状况明显 好转,但要达到"污染物排放 总量大幅减少,生态环境质量 总体改善"的目标,还有一场 场攻坚战要打。

——在大气治理方面。从 今年秋冬到明年3月份,京津 冀及周边地区将持续实施秋 冬季大气污染综合治理攻坚 行动,"2+26"城市PM2.5平均 浓度和重污染天数双双同比 下降15%以上;将实施包括燃 煤、工业、机动车、扬尘、重污 染天气应对等方面共11个大 项、32个小项措施;通过督查 巡查,量化问责等,将责任层 层压实。

一在水环境治理方面。 业内人士指出,继续推进"水十条",流域治污一方面要通过基础设施建设、实施排污许可等减少污染物排放量;另一方面,要强化流域水生态保护,增加环境容量。

——在土壤治理方面。有 关部门将通过详查摸清家底,加快构建管理技术体系,强化农用地分类管理和建设用地 准入管理,推进土壤污染治理 与修复试点,并通过强化"土 十条"考核推动各地防治土壤 污染

2018年,环保税、新修订的水污染防治法等一系列法律法规也将助力污染防治攻坚战。

中央经济工作会议明确 要求,调整产业结构,淘汰落 后产能,调整能源结构,加大 节能力度和考核,调整运输结 构。国家城市环境污染控制技 术研究中心研究员彭应登建 议,充分调动政府各相关职能 部门,各司其职、稳扎稳打,形 成治污合力。

/新华社

住建部定调!明年楼市发出4大信号

调控力度不放松,坚决遏制炒房,大力发展长期租赁,去库存"下沉"到县城

2017年即将过去,2018年楼市的调控政策成为大众 关注话题。

日前,住建部部长王蒙徽 在全国住房城乡建设工作会 议上表示,明年将针对各类需 求实行差别化调控政策,满足 首套刚需、支持改善需求、遏 制投机炒房。同时,去库存任 务再深入,步入县城去库存的 新阶段。

调控力度不放松: 保持政策的连续性

据统计,2017年以来,全国已有110个城市累计发布了250多次调控政策。国家统计局数据显示,5月份开始,上海、北京出现房价环比"零增长",深圳房价环比下跌;到了11月份,11个热点城市新房价格跌回一年前,热点城市的降温更是明显。

谈及明年的楼市调控,王蒙徽强调,坚持调控目标不动摇、力度不放松,完善促进房地产市场平稳健康发展的长效机制,保持房地产市场调控政策的连续性和稳定性,抓好房地产市场分类调控,促进房

地产市场平稳健康发展。

全国住房城乡建设工作 会议提出,加大房地产市场秩 序规范整顿力度,加强市场监 测分析,提高精准调控的能力 和水平,进一步强化地方政府 主体责任。

差别化调控政策: 支持改善需求遏制炒房

王蒙徽表示,明年将针对 各类需求实行差别化调控政 策,满足首套刚需、支持改善 需求、遏制投机炒房。

业内人士预计,满足首套 刚需导向不变,支持改善性需 求方面政策或略有放宽,不排 除对首套房和二套房的认定、 普通住房和非普通住房的划 分等方面进行政策微调的可 能。

中国城市房地产研究院院长谢逸枫认为,高库存、供院长谢逸枫认为,高库存、供应过剩的二三四线城市政策或进行微调。"如,取消非户籍首套刚需的社保与纳税年限规定,允许非本地户籍人口购买第二套改善性住房;下调首套房和二套房的首付比例;下调住房信贷利率;加大刚需、

改善性住房需求的税费减免

大力发展长期租赁: 加快推进立法保各方利益

针对中央经济工作会议 提出的"要发展住房租赁市场 特别是长期租赁",全国住房 城乡建设工作会议提出,在人 口净流入的大中城市加快培 育和发展住房租赁市场,推进 国有租赁企业的建设,支持专 业化、机构化住房租赁企业发 展,加快建设政府主导的住房 租赁管理服务平台,加快推进 住房租赁立法,保护租赁利益 相关方合法权益。

"保护租赁利益相关方权 益不仅是租购同权,更要保护 租赁双方的利益。"中国社科 院城市与竞争力研究中心主 任倪鹏飞表示,发展长期租赁 市场,要采取机制激励市场主 体愿意去从事长期租赁业务, 如在税收、土地方面采取措施 让开发自持住房的企业利益 得到保障。

"同时,制度上要对租期等进行规定,建议是3年为一个租期,除非承租人提出解

约,出租人不能提前结束租约。"倪鹏飞补充说,当前国内对承租人利益保护的法律法规还不够明确,导致出租人可以随意涨租金、解约、限制承租人行为,需要进行约束。

去库存工作下沉: 县城楼市去库存成重点

与此同时,去库存依然是 2018年房地产市场调控的重 要工作之一。王蒙徽指出,库 存仍然较多的部分三四线城 市和县城要继续做好去库存 工作。

工作。
"县城去库存概念是一个重要内容。"专家认为,楼市去库存分为三个阶段:2015年前基本是一二线重点城市郊区市场去库存;2016年-2017年是地级市(三线城市)去库存;2018年,则迎来县城去库存的阶段。

考虑到县城经济在全国城市经济中的比重仍较大,专家称,县城去库存对全国房地产市场交易有积极的托底作用,同时也防范了市场交易大幅下滑的风险。

/ 央视

韩国禽流感 再度来袭

紧急扑杀 20 万只家禽

韩国农业部门官员 24 日 说,因禽流感病毒再度来袭,为 防止疫情扩散,政府部门紧急 扑杀了20.1万只家禽。韩国农 林水产食品部一名官员当天 说,位于西南部地区的4家养 鸭场均检测出 H5N6 禽流感 病毒。其中一家位于井邑,地处 首尔以南约 260 公里处。另一 家位于高敞, 地处首尔西南约 300 公里处。另外两家均位于 灵岩,位于首尔以南380公里 处。这名官员说,自 11 月 19 日至12月24日,检疫人员已 在上述 4 家养鸭场共计扑杀了 20.1 万只鸭子。韩国上月再度 发现禽流感疫情后,不少人担 忧疫情会蔓延至全国。

/ 新华社

儿童多吃鱼 助睡眠提智商

美国一项新研究显示,每周至少吃一次鱼的儿童不仅睡得更好,而且智商也会提高。研究人员建议,应尽早让儿童吃鱼

此前有研究显示,鱼类富含的 OMEGA-3 脂肪酸能提高认知能力,OMEGA-3 脂肪酸还能决善睡眠,但鱼类摄取、提高认知和睡眠改善间究竟存在什么关联?为此,美国宾夕法尼亚大学的研究人员选取了541 名9至11岁的儿童进行研究,其中男孩比例为54%,女孩占46%。

研究人员通过调查问卷了解了上述儿童过去一个月吃鱼的频率,还利用韦氏儿童智力表来测试他们的语言能力和非语言能力。此外,这些儿童的父母填写了有关睡眠质量的调查问卷,调查内容包括儿童的睡眠持续时间、夜醒频率以及日间嗜睡情况等。

经过分析,研究人员发现每周吃鱼的儿童比"很少"或"不"吃鱼的儿童在智商测试中要高出48个点。此外,吃鱼量增加也与睡眠障碍减少相关,研究人员认为这表明睡眠质量有改善。

研究人员认为,这项研究进一步表明吃鱼确实能带来积极的健康益处,因此应加强宣传和推广。他们建议,应尽早给儿童吃鱼,最早10个月大就可以。/新华社

多吃绿叶菜 能让大脑年轻

法媒称,20 日发表在美国《神经学》周刊上的研究报告称,每天吃一份绿叶蔬菜有助于预防老年记忆丧失,让大脑保持年轻。吃绿叶蔬菜和不吃绿叶蔬菜的老人之间的差别令人非常震惊:相当于年轻11岁。尽管这一研究基于问卷调查,因而缺少证明存在因果关系的过程,但研究人员称,它还是提供了进一步的证据表明,健康饮食和健康变老之间存在关联。